

美方破坏台海和平必将付出沉痛代价

■ 台海之声

日前,美海军“基德”号导弹驱逐舰、海岸警卫队“门罗”号炮舰过航台湾海峡并公开炒作,中国人民解放军东部战区组织兵力对美舰行动全程跟踪警戒。国防部新闻发言人谭克非发表谈话指出,美方频频实施类似挑衅行径,性质十分恶劣,充分说明美是台海和平稳定最大破坏者、台海安全风险最大制造者。我们

正告美方,台湾是中国不可分割的一部分,美方如若破坏台海地区和平稳定,必将付出沉痛代价!

此次,美国海军故技重施,在穿航台湾海峡之际高调宣称行动符合国际法规范,试图混淆视听,美化其恶劣挑衅行径。但实际上,此行为并不符合《联合国海洋法公约》关于航行自由须以和平为目的的规定,也与《联合国宪章》有关尊重他国主权与领土完整的精神背离。美军耀武扬威式的穿航,真实意图是在台湾海峡滋事挑衅,蓄意干扰和破坏地区安全局势,以达到“以台制华”的目的。国际社会对此早已心知肚明,对美方这种“挂羊头卖狗肉”的蒙骗招数也都嗤之以鼻。

美方之所以在这个时候又在台海煽风点火,另一阴险目的是试图转嫁矛盾、转移焦点。有分析认为,阿富汗变局的持续演变越来越让美方下不来台,所以美方希望在台海整出些动静,既可以为“台独”势力撑

腰,也缓解自己目前的窘境。对于美方这种卑劣行径,岛内民众看得很清楚,有网友就直接嘲讽,“军舰跑错方向了,应该赶快去阿富汗接人”。由此可见,岛内民众对美方屡生事端,破坏台海和平的行径早已感到无比厌烦,维护台海和平稳定已经成为两岸同胞的共同心愿。

台湾问题是中国内政,不容任何外来干涉。就在美舰穿航台湾海峡当天,解放军东部战区不仅

立即组织兵力跟踪警戒,还迅速出动作战舰艇、歼轰机、歼击机等多军种力量,在东海海空域实施联合警巡并开展联合对海突击等训练。一系列动作速度快、力度大、针对性强,尤其强化对海上目标的打击,对美军挑衅行为作出有力回击。东部战区新闻发言人施毅陆军大校还罕见宣布,战区将根据周边局势和维护国家主权安全的需要常态组织。这既体现出解放军积极备战的

决心和能力,也充分证明中国军队随时准备粉碎包括美方在内的任何外部势力挑动事端的企图。

中国人民不惹事也不怕事,中华民族是吓不倒、压不垮的!不管美方以任何形式插手台海、破坏和平,都将被万众一心的中国人民坚决回击。奉劝美方认清形势、停止挑衅,恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,如若继续一意孤行,必将自食恶果!(中央广播电视总台)

关于伊斯兰教的称呼

——中国国务院1956年就公布伊斯兰教不称回教

■ 雅加达:啄木鸟

拙文《伊斯兰教不叫“回教”》一文在《千岛日报》、《新报》、《印华日报》和《国际日报》见报后,8月28日黄吉人君在《千岛日报》发表了他的辩驳,否定了本人说法,并多次强调,把“伊斯兰教”称作“回教”是对的,“没有错,也绝对不错”,他说,“伊斯兰教也是回教,无误”;但经过我认真查考,证明本人说的“伊斯兰教不叫‘回教’”是有所根据的,才是对的,是正确的。而黄吉人君的说法,是不是有点武断?

我首先在中文字典里查找“回教”的解释。1999年商务印书馆出版的《四角号码新词典》第510页,有关“回教”的注解是“回教:我国对伊斯兰教的旧称。”这里的“我国”是指中国,既然是“旧称”,当然有现在“新”的称呼。

我又在商务印书馆1983年出版的《现代汉语词典》第501页,有关“回教”的注解是:“我国称伊斯兰教”。也就是说,只有在中国,伊斯兰

教才被称为“回教”。后来,我在互联网上“百度”栏目中查到一则中国政府1956年6月2日,“国务院关于伊斯兰教名称问题的通知”中说:伊斯兰教是一种国际性的宗教,伊斯兰教也是国际通用名称。并规定:今后对伊斯兰教一律不用“回教”这个名称,应该通称为伊斯兰教。

我在互联网找到更详细的解释:上海市民族和宗教事务局于2012-08-07发表一个《通知》:为什么不能把伊斯兰教称为回教?

《通知》说,“在我国汉族地区,过去一般都把伊斯兰教称为‘回教’,意义是回族信奉的宗教。报纸、杂志也相应成习,经常使用回教这个名称。这是不确切的。伊斯兰教是世界三大宗教之一,是一种国际性的宗教,伊斯兰教这个名称也是国际间通用的名称。在我国,信仰伊斯兰教的除了回族外,还有维吾尔、哈萨克、乌兹别克、塔吉克、塔塔尔、柯尔克孜、东乡、萨拉、保安等九个民族,约共2000万人,因此,对于伊斯兰教不能使用‘回教’这个名称,

应该称为‘伊斯兰教’。”以上所列举的文字,都是官方的,本人对此并无“无的放矢”,黄吉人对本人的批评才是“无的放矢”,以字典解释作为根据,是不是有点主观?

我有一位校友学长哈夷潘仲元(已故)是一位虔诚的伊斯兰教信徒,他有很多印尼高官伊斯兰教长老的朋友,他对伊斯兰教很敬重,很有研究;他也出版过有关伊斯兰教的著作。有一次在校友们聚会时,有人把伊斯兰教称做回教,他很生气说,“伊斯兰教不叫回教!”并且在当场做了详细的解释。这是十几年前的往事,我记忆犹新,所以从那时起,我对“伊斯兰教”这种称呼深深扎根在脑海中,永世不忘。

我们看问题是要以官方的立法作根据,这个“官方”当然是指“政府”。中国政府于1956年6月2日所颁布的《通知》才是有效的、正确的。黄吉人君所举的例子并没有错,但是,他忘记了事物发展,已经过时的东西,怎么不“与时俱进”呢?我们的生活不能一成不变,宗教、文化也是一样;要随着时代的

进步而发展,不能死死抱着腐朽的东西不放,任何事都要“推陈出新”追求进步,不能故步自封,如是,老是抱着“古董”,我们就会被时代所淘汰、所抛弃。

报社编辑是有学识的聪明人,对每一篇投稿的文章都要作认真仔细的审阅,有意义而正确的内容才选用刊登。本文能被多报选用,证明本人的论述是正确的,有意义的。

再说,我们是印尼华人,有幸我还能用汉字汉语进行文化交流;但是,我们也要“就地论事”,汉语用在不是中国的地方,就要以当地的情况作为准绳,要因因地制宜,我们不能硬搬中国的东西一成不变的应用在国情不同、文化不同的地区。《字典》也不是万能的,我们要活学活用;字典里的词汇也不一定齐全无误,我们不能100%相信《字典》是完全正确的。虽然如此,黄吉人君的大作,还是有一定作用的,让我们知道了什么是真理,什么是谎言,让我们今后要多学习,多研究,才能“与时俱进”!

谢谢黄吉人君的指教!

上合组织在阿富汗可发挥更大作用

■ 香港:季震刚

美国国务院7月中时表示,美国、阿富汗、巴基斯坦和乌兹别克斯坦组成了一个四边外交平台。美国国务院7月16日发布声明,该声明强调,这个四边平台的重点是加强区域的连通性,以支持阿富汗的和平与稳定,并促进区域贸易和商业联系。

美国军队则继续按计划从阿富汗撤出,就在7月16日两日前,上合组织外长就阿富汗问题发声,上合组织成员国支援一个统一、民主的阿富汗,呼吁冲突各方不要使用武力,明显美国是不希望由上合组织主导阿富汗局势,在退兵之后仍亟欲以遥控方式左右大局。

当然美国在7月16日时未有预期阿富汗政府垮台,美国的仓卒退场后,依然希望拉拢阿富汗的邻国稳住阿富汗局面,一是显示美国的严重误判,二是显示了其离间的居心。这个创设了一个月的新伙伴“四方”,在一个只剩下三方,“四方”会谈让人联想到美澳印日四方安全对话,而三方当中巴基斯坦和乌兹别克皆为上合组织成员,美国的仓卒退场,最为危及的亦是巴基斯坦和乌兹别克两个阿富汗的邻接国家。

上合组织作为中亚地区最具权威的跨国组织,对阿富汗最具话语权,美国在7月中仓猝临时措置四边外交平台,甚至逼使阿富汗政府和谈只是希望形造虚构故事,为其退场溃败之掩饰。

80年代阿富汗战争成为苏联解体的前奏。1988年,美国、巴基斯坦、阿富汗和苏联签署了一项协议,苏联撤军,美国亦退场同时拉拢巴基斯坦发挥在阿富汗的影响力。从1994年塔利班的诞生,到1996年首次接管阿富汗,巴基斯坦与塔利班的长期微妙的关系。

这是塔利班第二次以雷击之势挺进首都喀布尔,掌控阿富汗,直接的后果将是难民的涌入巴基斯坦,这

亦可能会助长在巴基斯坦的极端主义势力。美国一直忽视与巴基斯坦打交道,如今阿富汗之势,不得不再次纠缠阿富汗邻国,依赖巴基斯坦作美国之中间人,向塔利班施压,不过以巴基斯坦多年与塔利班之关系,以及中巴如钢的友好关系,阿富汗局势走向未必会如美国之预料。

在拜登宣布美国将开始从阿富汗全面撤军后不久,有媒体报导称,美国官员已与哈萨克、乌兹别克和塔吉克当局就未来美军驻扎安排进行了接触。由于美国从2001年至2005年开始使用位于乌兹别克斯坦的旧苏联基地 Karshi Khanabad (K-2),乌兹别克成为首要拉拢对象。在2012年8月,乌兹别克斯坦议会批准了禁止在该国建立外国军事基地立法。乌兹别克斯坦近日更表示,没有任何法律依据安置在等待美国移民签证的数千名阿富汗人。

新冠肺炎疫情发生后,中国和乌兹别克两国元首就合作抗疫、相互支援通电话。今年3月,乌兹别克相关部门完成对由中资企业在乌兹别克研发款疫苗的注册,授予该疫苗在乌国使用和销售许可。中国巴基斯坦和乌兹别克斯坦的第一大贸易伙伴国,中国在中亚地区与国友邦,比美国具备更大优势,但中国要提防美国透过所谓多边合作协定、驻军、使用军事设置等离间上合组织成员的活动。

由于阿富汗的变局,恐怖主义的威胁风险上升、难民危机加剧,美国与塔利班的关系转为紧张。中国可权时制宜、加大发挥上合组织在应对“三股势力”的风险。上合组织是中亚各国的外交论坛,会盟之所,同时中亚地区亦是“一带一路”之重要驿站,“一带一路”在中亚播下之繁盛经贸、文化、教育等领域之硕果,惠利多邦。上合组织亦可探度趋势,为“一带一路”推展护航。

(作者系香港时事评论员,中国全国港澳研究会会员。)

喀布尔机场危机中的“杀机”

■ 廖省:林越

自塔利班武装于8月15日接管喀布尔,仍由美军控制的喀布尔机场挤满了想离开阿富汗的人群。在混乱及拥挤中,26日发生两起严重爆炸,当场造成13名美军及90名阿富汗人员死亡。爆炸发生在机场入口处附近,反映美军无力掌控局面。视频显示机场边的水道散落着尸体,痛哭的平民焦急地寻找亲人。俄卫星网称,爆炸事件中超过1300人受伤。

“伊斯兰国呼罗珊分支”(ISIS-K)宣称对恐怖袭击负责,美方也确认了。塔利班强烈谴责发生的暴力事件,称将采取措施将罪犯绳之以法。袭击发生时,距拜登宣布的美军最后撤离期限还剩5天,预测将还有袭击发生。这显然会严重干扰美军的撤离,使之成为风险重重的“断后行动”,会让拜登政府的撤离成效更加惨不忍睹,也更加声名狼藉。

伊斯兰国(ISIS)在叙利亚和伊拉克境内一度出现的政权已被捣毁,但它代表的极端主义并未根除,被打散的势力一直寻找在混乱地区借尸还魂的机会。他们瞄准了阿富汗,他们需要局面混乱而主要力量相互对抗产生的空间;美军欲撤不能,塔利班与美军继续拼杀对他们最有利。之前美军、政府军和塔利班都打ISIS,但他们反而成了“烧不尽的野草”。

联合国安理会今年6月的报告指出,“伊斯兰国呼罗珊分支”常在阿富汗楠格哈尔和库纳尔省活动,“核心兵力”大概有1500至2200人;

是阿富汗所有“圣战组织”中最极端暴力的一支,被指与多宗公共场所血腥攻击有关。英国BBC报道,ISIS-K吸收了很多人从塔利班中脱离或叛逃的人员,他们认为阿塔不够激进,不寻求将“圣战”扩张到世界。

喀布尔机场的血腥恐袭制造了悬念:美军是否会在继续撤离及对ISIS进行报复这两方面与塔利班开展合作?塔利班为稳定局势和开展重建呼吁国内和解,要求知识精英留在国内。但西方同盟的撤退是逃跑式的,破坏性的,根本没有考虑过阿富汗的根柢、重建。

拜登此前称,美国在阿富汗的反恐任务已经完成,不料美军却遭遇恐怖袭击,这让拜登颜面大失。而他最想要的似乎就是“面子”,以便明年美国中期选举时少一些失分,别的好像全顾不上了。虽然塔利班可能放过他,但ISIS肯定死缠烂打;拜登又不敢杀回马枪,怕丢更大的脸。专家认为,问题可能出在美国现政府的无能上,出在美国国力对驾驭复杂局面的捉襟见肘上;哪能要面子还要里子,如今已不是美国“霸权横行”的时代了。

多名阿富汗问题专家27日分析,喀布尔机场的混乱,其根源在于美国在战略和战术上的双重失败,这让美国20年反恐战争退回了“原点的”阿境内的恐怖势力并未如美国所说那样在其打击下被终结,美国在阿富汗的决策错误百出。此次袭击

也让塔利班处于尴尬局面,国际社会对其打击和压制境内恐怖势力的意愿与能力,蒙上了深深的疑云。

喀布尔机场袭击发生后,塔利班发言人穆贾希德声明称,强烈谴责针对平民的袭击事件,指出袭击发生在美军负责安保工作的区域。他将密切关注民众的安保问题,严防邪恶势力。塔利班到底有没有意愿和能力切断与“激进组织”的联系?是国际社会关注的问题。

评论分析,此次ISIS发动恐袭的主要意图是抢过塔利班手中“武装反美”的大旗,他们始终把塔利班和美国在多哈签署的和平协议视为一种背叛,他们长期打着“圣战”的幌子招兵买马,号召“圣战分子”投奔其麾下。机场爆炸是ISIS抢占“武装反美”共主的新动作,此事可能导致阿富汗境内的“外来圣战分子”如乌兹别克斯坦伊斯兰运动、塔吉克族“安拉战士”、哈萨克族“哈里发战士”、车臣恐怖组织等向“伊斯兰国”靠拢。

在过去12天里,西方已撤离了近10万人。但他们承认,大规模空运平民的行动即将结束,到拜登下令完全撤离的31日期限后,仍将有几千人被留在阿富汗。英国防大臣本·华莱士称,随着外国军队的撤离,ISIS-K在喀布尔机场附近发动袭击的威胁将会增加。

中国外交部赵立坚在记者会上说,爆炸事件说明,阿富汗安全形势依然严峻。希

望有关方面采取有效举措,确保局势平稳过度,确保阿富汗人民和外国在阿公民的人身安全。

《美联社》28日消息,美国在阿富汗对“伊斯兰国”分支“ISIS-K”的一名“策划者”实施了无人机袭击,将其击毙。说是拜登授权空袭行动,防长奥斯汀下令进行的。美国《福克斯新闻》报道,就喀布尔机场13名美军死亡一事,一位叫斯图尔特·舍勒的美陆战队中校要求美军高层领导人应为此负责,随后遭到解雇。英国《卫报》透露,舍勒说:“我已经奋斗了17年。我愿把一切丢掉,对我的高层领导说:我要求问责。”

《央视新闻》于29日报道,俄国防部长绍伊古表示,美军在撤离阿富汗时遗留下了大量精确制导武器和麻醉品。俄罗斯正评估这些物资给阿富汗地区局势带来的风险。美国国防部宣布,由于喀布尔机场可能面临的安全威胁,要求美国公民从机场的阿贝门、东门和北门立即离开。有分析认为,随着美军撤离的截止日期越来越近,加上可能存在的恐怖袭击风险,美国方面恐怕很难在8月31日之前完成所有人员的撤离。

舆论普遍担心,美国有意将难民问题“甩锅”给阿富汗周边邻国。到期后将数万亲西方阿富汗人被抛下,在机场的“危机”中苟延残喘,悲叹随时降临的“杀机”!



王详书画作品

赏樱

粉团簇簇锦重重, 倾动一城树下逢。 看似浮云轻似梦, 落花驻水且从容。